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Представлена модель оцінки якості управління є адекватною, тому що 

базується на сучасній концепції оцінки ефективності інвестиційних проектів. 

Дана модель в основному має властивість адаптивності. Однак для її 

настроювання на більш повний оцінюючий ефект необхідно врахувати 

залежність норми дисконту від часу. І нарешті, модель ефективна, тому що 

дозволяє динамічно оцінювати результат управлінської діяльності й по цій 

динаміці формувати досить детальні прогнози розвитку процесу управління. 

 

 

ОКРЕМІ АСПЕКТИ РОЗПОДІЛУ ЗАГАЛЬНОВИРОБНИЧИХ ВИТРАТ У 

ВІТЧИЗНЯНІЙ ПРАКТИЦІ 

Рилєєв С. В., к. е. н., доцент,  

Чернівецький торговельно-економічний інститут КНТЕУ 

 

Кожне підприємство, яке бере участь у розвитку економіки країни, 

формує фінансові результати діяльності з метою отримання прибутку. 

Класична модель прибутку – це вирахування з суми отриманих доходів 

підприємства суми визнаних витрат. Доходи підприємства в першу чергу 

залежать від рівня збуту та реалізації продукції, надання робіт та послуг, від 

розвитку ринку. Витрати ж залежать від методики обліку та калькулювання 

витрат на виробництво продукції. 

Витрати на виробництво виникають з суми прямих витрат на 

виробництво та загальновиробничих витрат. Визначити прямі витрати на 

виробництво можна на підставі обліку прямих матеріальних виробничих 

витрат, прямих витрат на оплату праці, інших прямих витрат. Всі ці витрати 

формують виробничу собівартість продукції і включають прямо у вартість 

виготовленої продукції. Загальновиробничі витрати також включаються у 

вартість продукції, але за непрямим методом розподілу. 

Основною проблемою обліку загальновиробничих витрат є методично 

вірний розподіл їх між видами виробленої продукції. Крім того виникають 

питання щодо складу загальновиробничих витрат, особливості поділу на 
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постійні та змінні. 

В П(С)БО 16 «Витрати» відсутнє визначення загальновиробничих витрат, 

тільки обґрунтовано розподіл на постійні та змінні витрати, наведено склад 

загальновиробних витрат в розрізі статей. 

До змінних загальновиробничих витрат належать витрати виробництва, 

що змінюються прямо (або майже прямо) пропорційно до зміни обсягу 

діяльності. До постійних загальновиробничих витрат відносять витрати на 

обслуговування та управління виробництвом, що залишаються незмінними (або 

майже незмінними) при зміні обсягу діяльності [1]. 

Спірним питанням в П(С)БО 16 є розподіл загальновиробничих витрат на 

постійні та змінні, відповідно до нормальної потужності. Досить складно для 

промислових підприємств визначити нормальну потужність, внаслідок впливу 

зовнішніх факторів, опиту на продукцію, що виробляється та виробництва 

окремих видів продукції під замовлення. Під нормальною потужністю 

розуміють очікуваний середній обсяг діяльності, що може бути досягнутий за 

умов звичайної діяльності підприємства протягом кількох років або 

операційного циклу з урахуванням запланованого обслуговування виробництва. 

При розрахунку нормальної потужності підприємства мають врахувати змінний 

режим роботи, тенденцію попиту на продукцію, проте визначити її для багатьох 

підприємств є досить складно.  

Відповідно до норм МСБО 2 «Запаси», нормальна потужність – це 

очікуваний рівень виробництва, якого можна досягти в середньому протягом 

кількох періодів або сезонів за звичайних обставин, якщо взяти до уваги 

зменшення потужності, що виникає в результаті запланованого обслуговування 

виробництва [2]. 

У теорії менеджменту існує декілька визначень потужності підприємства: 

проектна, виробнича та діюча, але відсутнє визначення нормальної. Проектна 

потужність – це величина можливого випуску продукції умовної номенклатури 

в одиницю часу, задану при проектуванні чи реконструкції виробничої одиниці. 

Виробнича потужність підприємства – це є максимально можливий річний 
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випуск продукції або обсяг переробки сировини в номенклатурі і асортименті, 

які встановлені планом при повному використанні обладнання і площ з 

врахуванням використання прогресивної технології, передової організації праці 

і виробництва. Діюча потужність – це потенційна здатність виробити протягом 

календарного періоду максимально можливу кількість продукції, передбачену 

планом [3, с. 100].  

Отже фактично, визначення нормальної потужності підприємств існує 

тільки в системі бухгалтерському обліку. Власні дослідження показали, що в 

окремих випадках підприємства завантажені на 60–70% від можливої 

потужності. Відповідно поняття нормальна потужність та фактична потужність 

в даному випадку втрачають зміст. Нормальна потужність, як показник для 

підприємств промисловості, не може бути застосований. 

Таким чином, доцільно не корегувати загальновиробничі витрати від 

ступеню використання «нормальної потужності», а відносити фактичні облікові 

загальновиробничі витрати повністю на виробничу собівартість ї продукції, що, 

по-перше, буде спрощувати облік витрат виробництва та, по-друге, відображати 

реальні витрати на виробництво продукції підприємства та формування 

виробничої собівартості. 

В свою чергу для поділу витрат на постійні та змінні необхідно 

застосовувати спеціальні методи визначення поведінки витрат стосовно обсягу 

діяльності та обсягів виробництва, які досить складні в обрахунках. На 

практиці виділити зі складу загальновиробничих витрат, які з них постійні, які 

змінні, досить складно та зазвичай підприємства застосовують приблизні 

розрахунки. 

Дійсно, чітко й однозначно розділити ті або інші види витрат на постійні 

та змінні не можна, оскільки існують «змішані витрати», які містять у собі 

елементи, як постійних так і змінних витрат, і що навіть прямі витрати не 

завжди є змінними, якщо їх розглядати в довготривалому проміжку часу. 

П(С)БО 16 «Витрати» не ставить перед собою завдання на законодавчому рівні 

закріпити за видами витрат статус постійних або змінних витрат, воно лише дає 
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загальний принцип визнання тих або інших витрат постійними або змінними, і 

саме опису цього принципу, а не поділу витрат на дві частини присвячено 

П(С)БО 16 п. 16 [4, с. 9]. 

На основі проведеного дослідження обліку загальновиробничих витрат 

підприємства, можна зробити висновок, що їх облік є трудомістким та 

складним процесом. Від правильності визначення складу загальновиробничих 

витрат їх розподілу на постійні та змінні, а також віднесення на собівартість 

виробленої продукції залежить точність визначення виробничої та реалізованої 

собівартості продукції, розрахунок фінансового результату діяльності 

промислового підприємства. 

Для спрощення облікового процесу формування собівартості продукції 

запропоновано не розподіляти загальновиробничі витрати залежно від 

нормальної потужності, а відносити їх в повному складі на витрати 

виробництва, в зв’язку з особливостями процесу виробництва, умовності 

розподілу витрат на постійні та змінні та складності обрахунку. Крім того 

обираючи критерії, щодо бази розподілу загальновиробничих витрат необхідно 

визначити, чи існує зв’язок між загальновиробничими витратами і причинами, 

що впливають на них. 
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